

怀疑自己得了绝症被瞒，丈夫买了“听话水”给妻子喝

警方破案后发现，“听话水”就是自来水



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 胡昌清 王一彬

日前，遂昌县公安局破获一起销售假药诈骗案，抓获犯罪嫌疑人10名，涉案价值1200余万元。

遂昌人郑某某2020年年初因身体不舒服，先后到省内一些大医院检查治疗，但始终没有康复。他怀疑自己得了不治之症，且妻子向他隐瞒了病情。

2020年11月，郑某某在网上看到广告，称有一种“听话水”效果好，喝了能让人听话。心动的郑某某通过QQ号联系上“业务员”，经讨价还价，花400元买到一小瓶“听话水”。三天后，郑某某收到了“听话水”，悄悄给妻子喝下，却发现一点效果都没有。犹豫许久后，郑某某向遂昌县公安局报了警。

警方随即开展立案侦查，发现这是一起利用网上销售

假药实施诈骗案件。通过网上巡查、侦查等，并对海量数据进行分析研判后，民警掌握了案件人员分工及犯罪团伙整体框架，一个以李某某为首的网上贩卖假药实施诈骗团伙浮出水面。

1990年出生的李某某曾做过手机销售员、服务员，收入不高。2017年12月，他在网上买了“听话水”，结果被骗，但李某某却因此受到“启发”，自己何不卖迷幻药和催情类药品赚钱？

由于这类药品国家严格管控，李某某很难拿到货，于是他通过网上购买维生素C后，贴上标签冒充三唑仑、艾司唑仑等药品，而前文提到的郑某某购买的所谓“听话水”“乖乖水”，则索性直接用自来水冒充。

让他意外的是，自己的生意竟越来越好。眼看忙不过来，李某某在广西南宁成立两个工作室，还叫来亲戚朋友

做业务员，帮忙网上接单、销售假药，业务量也从原来的每天接单七八件到每天八十余件。

李某某说，想买这种药的都是一些心怀不轨的人或者是吸毒人员等，一般发现是假药也不会去报案。因此，这项“生意”零成本、高利润。网上他们一般以每瓶300元至600元的价格出售，业务员的提成是25%—50%，剩余的就是他自己的了，“卖假药一天的收入相当于自己以前一个月的工资”。

2021年3月，遂昌县公安局组织30余名警力赴广西南宁、柳州、合山，在当地警方配合下展开集中收网，抓获犯罪嫌疑人10名，现场查获三唑仑、阿普唑仑、地西泮、艾司唑仑等假冒药品1000余瓶，扣押手机18部、电脑9台。经侦查，案件被害人遍及除港澳台外的全国各省、市、自治区，其中浙江省就达1000余人，涉案价值1200余万元。

极力隐瞒身份的他，原来罪行累累

检察官拨开迷雾，成功追诉三起漏罪

《检察日报》郭荣荣 梁军 潘宇

一起普通的刑事案件，涉案人员却极力隐瞒自己的真实身份。广西壮族自治区贺州市平桂区检察院检察官通过反复分析梳理，从几份笔录中找到蛛丝马迹，引导公安机关侦查取证。随着调查的深入，一桩桩陈年旧案逐渐浮出水面……

“养猪场”为何建在深山中

2020年9月中旬，贺州市公安局平桂分局接到群众举报，称一伙人在贺州市辖区内提炼毒品贩卖。

公安机关经侦查发现，赵某龙在贺州市某山岭的山坳平整了一块土地，对外声称要新建一个养猪场。此地人迹罕至，距离最近的村也有十多公里，距离主干道约15公里。一段时间里，赵某龙的远房亲戚冯某驾驶皮卡车、农用机动车、摩托车频繁出入这里，且都是在晚上10点以后，进去后一“住”就是几天，甚至一周。同时，侦查人员还发现黄某旭与黄某武等人也参与其中。

经过严密布控，2020年11月24日，公安机关依法对“养猪场”进行搜查，当场扣押麻黄碱成品4桶，净重102.87千克；麻黄碱半成品1桶，净重75.11千克；麻黄草2袋，净重101.395千克；2个锅炉装的制毒原料，净重2534.525千克；氢氧化钠等其他原料及锅炉、煤气灶等工具一批。同日，黄某旭、黄某武、冯某、赵某龙等人被抓获归案。

11月25日，贺州市平桂区检察院提前介入侦查，并向公安机关提出引导办案取证的建议。

公安机关查明，2020年9月至11月，黄某旭雇请冯某、赵某龙等人运输121包约5吨重的麻黄草到上述“养猪场”，谎称让他们帮自己生产“广东凉茶”。在生产过程中，赵某龙等人意识到生产的可能是毒品，但为获利仍继续生产。冯某等人将生产的第一批次10余千克的麻黄碱交付给黄某武，获利8万元。

弟弟为何冒用哥哥身份

2020年12月23日，贺州市公安局平桂分局以黄某武、赵某龙、黄某旭等人涉嫌非法制造、运输制毒物品罪提请平桂区检察院批准逮捕。

审查过程中，承办检察官注意到，黄某旭是同案犯罪嫌疑人黄某武的亲弟弟，黄某武始终否认参与本案，且在前几份笔录中均自称黄某楠，直到最后一份笔录中才承认真实姓名为黄某武。

这让承办检察官产生了疑惑：黄某武为什么要冒充黄某楠？黄某楠是谁？是否确有其人？

为此，承办检察官要求公安机关补充调取了黄某楠的户籍证明，发现黄某楠是藤县人，是黄某武的亲哥哥，即黄某楠、黄某武、黄某旭是三兄弟。承办检察官还获悉，黄某楠曾因犯罪被判刑罚，至今仍未刑满释放。

在查看中国裁判文书网上涉及麻黄草的相关判决中，承办检察官偶然发现一起与本案极为相似且涉案人员部分重名的案件。如果黄某武确有违法犯罪的其他行为，那么他极力隐瞒身份这一点就解释得通了。

在梧州一起非法生产、运输制毒物品案件中，该案判决书显示，多名被告人均是受雇于一名叫黄某武的男子。黄某武雇请被告人在偏僻的地方搭棚熬制麻黄草水，而一名叫黄某旭的男子亦参与其中协助接收、搬运所制毒品。案发后，黄某武、黄某旭两人一直在逃。

承办检察官怀疑黄某武是因存在遗漏罪行而故意隐瞒身份，遂通过电话联系了梧州市检察院的案件承办人，经过在案笔录信息比对后确认，此案中黄某武、黄某旭就是2019年那起案件的被告人。

隐瞒背后牵连数桩案件

基于上述发现，承办检察官向公安机关列明详细补充侦查提纲，建议公安机关补充查询黄某武、黄某旭在全国

范围内的前科记录、网上追逃记录。

公安机关补充的查询结果显示，黄某武曾因参与2013年发生在贵州省余庆县的一起持枪抢劫案件被列为网上追逃人员。

经补充调取已判刑的同案犯的判决发现，黄某武等6人经踩点后，在一赌场内持自制枪支、刀具等工具，抢得12万余元现金及其他物品后逃跑，造成一人轻微伤。

虽已查清黄某武参与了两起制毒案件、一起抢劫案件，但承办检察官还是建议公安机关调取两起新发现漏罪的案件相应证据材料，并向全国各地公安机关发出黄某武等人是否还存在遗漏罪行的协查申请。

通过协查发现，负案在逃的黄某武还参与了2015年发生在广西平南的一起持枪故意杀人案。在这起案件中，黄某武参与并教唆因债务纠纷发生斗殴的人员使用枪支，造成一人当场被枪击死亡的结果。

针对上述三起漏罪，侦查机关共补充调取证据卷宗20册，至此，案件终于侦破。黄某武于2013年伙同他人参与贵州余庆持枪抢劫案、2015年伙同他人参与广西平南持枪故意杀人案、2019年指挥广西梧州制毒案、2020年参与广西贺州制毒案，七年间流窜两省、区四市作案四起。

“黄某武除承认因被列为网上追逃人员而冒用哥哥黄某楠的身份外，拒不供认其他犯罪事实。”承办检察官说，黄某武称自己根本没有参与这两起制毒案件，持枪杀人和抢劫案是在不知情的情况下被动卷入才参与部分分工的。

但平桂区检察院经审查后认为，黄某武的犯罪事实清楚，证据确实、充分，于今年4月20日以其涉嫌非法生产、运输制毒物品罪，抢劫罪，故意杀人罪向平桂区法院提起公诉，黄某旭、冯某、赵某龙等人因各自所犯罪行被一并提起公诉。

5月28日、7月20日，平桂区法院两次开庭审理此案。由于案情重大、复杂，7月25日，法院决定延期审理，案件将择期宣判。